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Em hãy hoàn thành bảng quy tắc tính đạo hàm sau:

KIÓM TRA BµI Cò

?2 Tính đạo hàm của hàm số: 

y = x3 - 3x2 + 4x + 5
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sin x

x
1. Giới hạn của

3. Đạo hàm của hàm số y = cosx.

5. Đạo hàm của hàm số y = cotx.

4. Đạo hàm của hàm số y = tanx.

2. Đạo hàm của hàm số y = sinx.



MỤC TIÊU BÀI HỌC

1. Về kiến thức

- Trình bày được giới hạn của 

- Nêu được công thức tính đạo hàm của hàm số 

2. Về kĩ năng 

- Áp dụng                     để tính một số các giới hạn dạng  

- Tính được đạo hàm của các hàm số

- Tính được đạo hàm của các hàm hợp

3. Thái độ

- Có thái độ nghiêm túc, tích cực trong học tập  
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Bảng giá trị

1. Giới hạn của
sin x

x

NhËn xÐt gi¸ trÞ cña biÓu thøc               khi x dÇn vÒ 0sinx

x
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sin
lim 1
x

x

x→
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1. Giới hạn của
sin x

x
▪ Định lý 1:

Ví dụ 1 :Tính

Giải

Ta có 
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sin
lim 1
x

x

x→
=

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x
▪ Định lý 1:

Đạo hàm của hàm 

y = sin(x
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sin
lim 1
x

x
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(sin x) ' cos x=

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x
▪ Định lý 1:

▪ Định lý 2:

(sin u) ' u 'cosu=

➢ VD2: Tính đạo hàm của các hàm số sau

✓ Hướng dẫn:

➢ GIẢI:

a) y 2sin x ; b) y sin5x

c) y sin(2x ) ; d) y sin( x)
6 2

 

= =

= + = −

a) y ' 2(sin x) '= 2cosx=

b) y ' (5x) 'cos5x= 5cos5x=

c) y ' (2x ) 'cos(2x )
6 6

 
= + + 2cos(2x )

6


= +

d) y ' ( x) 'cos( x)
2 2

 
= − − cos( x)

2


= − −
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lim 1
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(sin x) ' cos x=

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x
▪ Định lý 1:

▪ Định lý 2:

(sin u) ' u 'cosu=

d) 

Vậy 



0

sin
lim 1
x

x

x→
=

(sin x) ' cos x=

➢ VD3: Tính đạo hàm của các hàm số sau

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x▪ Định lý 1:

▪ Định lý 2:

(sin u) ' u 'cosu=

(cos x) ' sin x= −

3. Đạo hàm của 

hàm số y = cos x
▪ Định lý 3:

(cosu) ' u 'sin u= −

2

a) y cos3x

b) y 2sinx 3cos x

c) y cos(x 6)

=

= −

= +

➢ GIẢI:

a) y ' (3x) 'sin3x= − 3sin3x= −

b) y ' 2(sin x) ' 3(cos x) '= −

2 2c) y ' (x 6) 'sin(x 6)= − + +
22x.sin(x 6)= − +

2cos x 3sin x= +



➢ Các kiến thức cần ghi nhớ:

CỦNG CỐ BÀI HỌC

0

sin
1) lim 1

x

x

x→
=

2) (sin x) ' cos x=

3) (sin u) ' u 'cosu=

4) (cos x) ' sin x= −

5) (cosu) ' u 'sin u= −
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0

sin
lim 1
x

x

x→
=

(sin x) ' cos x=

HOẠT ĐỘNG CỦNG CỐ BÀI HỌC

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x▪ Định lý 1:

▪ Định lý 2:

(sin u) ' u 'cosu=

(cos x) ' sin x= −

3. Đạo hàm của 

hàm số y = cos x
▪ Định lý 3:

(cosu) ' u 'sin u= −

1) y 3cos x 5sin x= −NHÓM 1

NHÓM 2 2) y cos(2x 1)= −

NHÓM 3

❖Tính đạo hàm của các hàm số sau:

3) y sin(3x )
4


= −

NHÓM 1

NHÓM 2

NHÓM 4
24) y sin(x 2x )= −
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sin
lim 1
x

x

x→
=

(sin x) ' cos x=

HOẠT ĐỘNG CỦNG CỐ BÀI HỌC

2. Đạo hàm của 

hàm số y = sin x

1. Giới hạn của
sin x

x▪ Định lý 1:

▪ Định lý 2:

(sin u) ' u 'cosu=

(cos x) ' sin x= −

3. Đạo hàm của 

hàm số y = cos x
▪ Định lý 3:

(cosu) ' u 'sin u= −

1) y ' 3sinx 5cosx= − −

( )2) y ' 2sin 2x 1= − −

NHÓM 3

❖

3) y ' 3cos 3x
4

 
= − 

 

NHÓM 1

NHÓM 2

NHÓM 4 ( ) ( )24) y ' 1 4x cos x 2x= − −



4. Đạo hàm của hàm số y= tan x



b) Tính đạo hàm của hs y=
sin 𝑥

cos 𝑥

(x≠
𝜋

2
+ 𝑘𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍)

𝑦′= 
sin 𝑥

cos 𝑥

′

=
(sin 𝑥)′.cos 𝑥 −sin 𝑥. (cos 𝑥)′

𝑐𝑜𝑠2𝑥

=
cos 𝑥.cos 𝑥+sin 𝑥.sin 𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑥

=
𝑐𝑜𝑠2𝑥+𝑠𝑖𝑛2𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑥

=
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥

Ta có: với cos x ≠0
sin 𝑥

cos 𝑥
= tan x

→ 𝑦′= 
sin 𝑥

cos 𝑥

′

= (tan 𝑥)′

(tan 𝑥)′= ???



a) Định lí 4: 

Hàm số y=tan x có đạo hàm tại mọi x≠
𝜋

2
+k𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍 và

(tan 𝑥)′=
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
.

4. Đạo hàm của hàm số y= tan x



∗Chú ý: Nếu y=tan u và u=u(x) thì ta có:

(tan u)’=
𝑢′

𝑐𝑜𝑠2𝑢

a) Định lí 4: 

Hàm số y=tan x có đạo hàm tại mọi x≠
𝜋

2
+k𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍 và

.
(tan 𝑥)′=

1

𝑐𝑜𝑠2𝑥

4. Đạo hàm của hàm số y= tan x



b) Ví dụ: Tính đạo hàm của các hàm số sau:

1. y= tan 2x

2. Y= tan (𝑥2 +1)

3. Y= 1 + 2 tan 𝑥

4. Đạo hàm của hàm số y= tan x



4. Đạo hàm của hàm số y= tan x

Bài giải
1. y= tan 2x

(tan u)’=
𝑢′

𝑐𝑜𝑠2𝑢

2. Y= tan (𝑥2 +1)

Ta có
y’=(tan 2x)’=

(2𝑥)′

𝑐𝑜𝑠22𝑥
=

2

𝑐𝑜𝑠22𝑥

Ta có:  y’=[tan (𝑥2 +1)]’ 

=
(𝑥2+1)′

𝑐𝑜𝑠2(𝑥2+1)

=
2𝑥

𝑐𝑜𝑠2(𝑥2+1)



4. Đạo hàm của hàm số y= tan x

Bài giải:

3. Y= 1 + 2 tan 𝑥

=
1

2 1+2 tan 𝑥
(1 + 2 tan 𝑥)′

=
1

2 1+2 tan 𝑥
.

2

𝑐𝑜𝑠2𝑥

( 𝑢 )’=
𝑢′

2 𝑢

(tan 𝑥)′=
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥

Ta có:

Y’=( 1 + 2 tan 𝑥 )’ 

=
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥. 1+2 tan 𝑥



5. Đạo hàm của hàm số y= cot x

∗Chú ý: Nếu y=cot u và u=u(x) thì ta có:

(cot u)’= -
𝑢′

𝑠𝑖𝑛2𝑢

a) Định lí 5: 
Hàm số y=cot x có đạo hàm tại mọi x≠k𝜋, 𝑘 ∈ 𝑍 và
.

(cot 𝑥)′= −
1

𝑠𝑖𝑛2𝑥



b) Ví dụ 1: Tính đạo hàm của các hàm số sau:

1. y= cot (
3𝑥

2
)

2. Y= 𝑥 .cot (2x)

5. Đạo hàm của hàm số y= cot x



5. Đạo hàm của hàm số y= cot x

Bài giải

1. y=cot (
3𝑥

2
) 

Ta có: 

y’=(cot (
3𝑥

2
))’

(cot u)’= -
𝑢′

𝑠𝑖𝑛2𝑢

= -
(
3𝑥

2
)′

𝑠𝑖𝑛2(
3𝑥

2
)

= -
3

2𝑠𝑖𝑛2(
3𝑥

2
)



5. Đạo hàm của hàm số y= cot x

Bài giải
2. Y= 𝑥 .cot (2x)

Ta có: 

(cot u)’= -
𝑢′

𝑠𝑖𝑛2𝑢

(uv)’ = u’v+uv’

( 𝑥)’ = 
1

2 𝑥

=  
1

2 𝑥
.cot(2x) - 𝑥 .

2𝑥 ′

𝑠𝑖𝑛2(2𝑥)

y’=( 𝑥)’ .cot (2x)+ 𝑥 .(cot(2x))’

= 
1

2 𝑥
.cot(2x) -

2. 𝑥

𝑠𝑖𝑛2(2𝑥)



Các công thức tính đạo hàm vừa học:

(tan 𝑥)′=
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥
z (tan u)’=

𝑢′

𝑐𝑜𝑠2𝑢

(cot 𝑥)′= −
1

𝑠𝑖𝑛2𝑥
(cot u)’= -

𝑢′

𝑠𝑖𝑛2𝑢

(sin 𝑥)′= cos x

(c𝑜𝑠 𝑥)′=-sin x

(sin 𝑢)′= u′cos u

(cos u)’= −u′sin u

Làm bài tập còn lại trong SGK
Học bài cũ và chuẩn bị bài 4: Vi phân.NOTE

NOTE


